Nombre dérivé

A . Limite d’une fonction en O.

Activité 1

1 . Compléter le tableau suivant

X 10 1 10° 1073 107

X

x>

N

Que constate-t-on lorsquedevient de plus en plus petit ?

1 . Compléter le tableau suivant

X 10 1 10° 1073 107

2X+3

X +3x—1

Que constate-t-on lorsquedevient de plus en plus petit ?

Définition :

Soit L un réel, la fonctiorf tend vers L quangtend vers 0 signifie qué(x) peut étre aussi proche que
I'on veut de L pourvu que soit assez proche de 0.

Onnotelim f(x) =L
x-0

Lorsque cette limite existe, elle est égale(aD)

On peut noter aussi IimO‘ f(X)-L |= 0 ou encore :f(X)=L +¢@(x) avec Iimo¢ kKF0
X— X -

Exercice 1

Déterminer les limites suivantes :

lim X X lim X2 X lim \/;+3x—5



Nombre dérivé

B . Nombre dérivé.

Activité 2

Soit ( C) la courbe d’équation = ig pourx [0]2;8]
X_

Vérifier que le point A (5 %0 ) appartient a cette courbe puis construire @Gint par point dans un

repere orthonormé d’unité 4 cm.
Soit B le point de ( C ) d’abscisse 8, tracer (A& donner son coefficient directeur.
Soit C le point de ( C ) d’abscisse 6, tracer ()A€ donner son coefficient directeur.
Soit D le point de ( C ) d’abscisse 5,25, tracAD() et donner son coefficient directeur.

Tracer la droite passant par A et de coeﬁicier&cﬂéur—g .

Que peut-on dire de cette droite ?

On observera ( en consultant mathonleweb>>1S>>seotfionctions>>nombre dérivé animGeoGebra)

que lorsque M se rapproche de A, la sécante (ANgune position limite appelée la tangente erlaA a
courbe de la fonction.
La sécante (AM) pivote autour du point A.

Activité 3

On considere la fonction définie p&(x) = ig pourx 0 ]2;8]
X —

On veut faire un tableau donnant le valeur du caefit directeur de la sécante pour des valeuts e
plus en plus proche de 0 puis conjecturer la liméee coefficient directeur lorsgbeend vers O.

A | B | C | D |
1 h 5+h f(o+h) coef dir
2 1 3 275 -0,58333333
=N 095 595 27721519 0585907173
4 as 55 2,79487179 | -0 5952306
8 | 0,585 585 2,815818182 | -0 B060R0E1
B 0.5 58 284210526 | -0,51403509
i 0,75 575 2 BBBBERBRY | -0 B2
=N a7 57 2,89189189 | -0 53063053
N 0 ks 5 F5 291780522 | -0 53926941
10 05 55 2594444444 |0 B4314815
11 055 555 297183099 | -0B&727Y
2 a5 55 3 -0 BEREEEET
13 0,45 545 302598551 | -0 6763255
14 o4 54 305582353 | -0 BO6Z7 451
15 035 535 3058955224 | -0 B9651741
B | a3 53 32 M12 1 -0,70707071
7 025 525 3156384615 | -0,71794872
18 0z 52 31875 -0, 72316667
19 015 515 32220000 -0 74074074
20 a1 51 3 25806452 | -0 75268317
21 005 505 3295051597 | -0, /65027352
22 0 5 333333333 7 #OMvOl

Quelle formule doit-on entrer dans B2 ?
Quelle formule doit-on entrer dans C2 ?

Quelle formule doit-on entrer dans D2 ?

h=1 correspond a quel point ?

Vérifier la valeur du coefficient directeur

h= 0,25 correspond a quel point ?

Vérifier la valeur du coefficient directeur

Que signifie le symbole de la case D22 ?



Nombre dérivé

On veut affiner les calculs pohrcompris entre 0,1 et 0. Voici le tableau correspond

A | B C | D

1 h 5+h f(o+h) coef dir

2 01 51 325806452 | -0 75268317
3 | 0,09 509 32653717 | -0,75512406
4 0,08 508 327 -0 757E757E
= onos 507 3,28013029 | -0,76004343
B | 008 506 32875817 | -0,76252723
7 005 505 3,29508157 | -0 765024732
N 0,04 504 3,530263158 | -0,/6754386
9 003 503 331023102 | -0, 77007701
10 o2 502 3,31788079 | -0 772626593
11 a0 =31 33255814 | 077515935
12 a 5 333333333 7 #OMOl

Pourh# 0, vérifier que le coefficient directeur de la sétea

Quelle est sa limite lorsquetend vers 0 ?

Que représente cette limite ?

Définition du nombre dérivé :

Lorsqueh tend vers 0, vers quelle valeur semble
tendre le coefficient directeur de la sécante ?

fG+h)-f(6) ., . -7
h

Soit une fonctiorf définie sur un intervalle contenameta + havech #0.

Le taux de variation dientrea eta + h est le rapport :

f(a+h)-f(a)

h

Dire quef est dérivable ea et que son nombre dérivé efst(a) équivaut a dire que :

f(a+h) - f(a)

lim =f'(a
h-0 h @
ou que
im T T@ g
X->a X—a
| p.74 :10, 12 | p.67 :1, p.74 :13




Nombre dérivé 4

Aspect géométrigue :

Le nombre dérivé deena notéf’ (a) représente la pente ( c’est a dire le coefficitirecteur ) de la
droite tangente a la courbe représentativeadepoint A (@ ; f(a)).

Dans ce cas la tangente a pour équatioy =f’ (a) (x—a) +f(a).

¥ %

Exercice 2

La courbe représentative C d’une foncti@dmet au point A (-1 ; 2) une tangente qui paas®{3 ; 1)
Déterminerf (-1 ) etf’ (—1) puis déterminer une équation de cette targe

| p.74:16,19a21 | p.67:2 |




